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第一章 三角函数
1.1任意角和弧度制
1.1.1任意角
自主探究学习
1. 角可以看成平面内一条射线绕着端点从一个位置旋转到另一个位置所成的图形,旋转开始时的射线叫做角的始边，终止时的射线叫做角的终边，射线的端点叫做角的顶点.
2. 按逆时针方向旋转所形成的角叫正角,按顺时针方向旋转所形成的角叫负角.如果一条射线没有做任何旋转,我们称它形成了一个零角.
3. 角的顶点与原点重合，角的始边与
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轴的非负半轴重合.那么，角的终边（除端点外）在第几象限，我们就说这个角是第几象限角.
4. 一般地,所有与角
[image: image2.wmf]a

终边相同的角,连同角
[image: image3.wmf]a

在内,可构成一个集合.
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,即任一与角
[image: image5.wmf]a

终边相同的角,都可以表示成角
[image: image6.wmf]a

与整数个周角的和.
5. 终边在x轴上的角的集合为
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终边在
[image: image8.wmf]y

轴上的角的集合为
[image: image9.wmf]{|90180,}

Skk

aa

°°

==+×Î

Z

.终边在直线y=x上的角的集合为
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名师要点解析
要点导学
正角、负角是用射线绕端点的旋转方向定义的，零角是射线没有做任何旋转.一个角是第几象限角，关键是看这个角的终边落在第几象限，终边相同的角的表示有两方面的内容：①与角
[image: image11.wmf]a

终边相同的角，这些角的集合为S＝｛β｜β＝k·360°＋
[image: image12.wmf]a

，k∈Z｝；②在0°到360°内找与已知角终边相同的角
[image: image13.wmf]a

，其方法是，用所给角除以360°，所得的商为k，余数为
[image: image14.wmf]a

 (
[image: image15.wmf]a

为正数)，
[image: image16.wmf]a

即为所找的角.
【经典例题】
【例1】已知角
[image: image17.wmf]q

  和
[image: image18.wmf]q
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 是终边相同角，且
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 的集合
[image: image21.wmf]M

.
【分析】根据终边相同的角满足的条件，列出关系，再由角
[image: image22.wmf]q

的范围可求集合
[image: image23.wmf]M


【解】由题意知
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【点拨】所有与角
[image: image26.wmf]a

终边相同的角可表示为
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【例2】已知(是第二象限角，问
[image: image28.wmf]2
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是第几象限角？2(是第几象限角？分别加以说明[image: image29.emf]�
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【分析】根据第二象限角的范围，列出(满足的关系，再根据k的取值找出
[image: image30.wmf]2

a

的范围，即可判断出
[image: image31.wmf]2

a

是第几象限角.
【解】∵(在第二象限，∴k(360(+90(＜(＜k(360(+180(，k(Z

于是， k(180(+45(＜
[image: image32.wmf]2
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＜k(180(+90(,  ∵k(Z,  ∴k=2n或k=2n+1

当k=2n时，n(360(+45(＜
[image: image33.wmf]2
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＜n(360(+90(,  ∴
[image: image34.wmf]2
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在第一象限；
当k=2n+1时，n(360(+225(＜
[image: image35.wmf]2
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＜n(360(+270(,  ∴
[image: image36.wmf]2

a

在第三象限；
∴当(在第二象限时，∴
[image: image37.wmf]2
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可能在第一象限，也可能在第三象限[image: image38.emf]�
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【点拨】第一象限角表示为{(|k(360(<(<k(360(+90(，（k(Z）}；第二象限角表示为{(|k(360(+90(<(<k(360(+180(，（k(Z）}；第三象限角表示为{(|k(360(+180(<(<k(360(+270(，（k(Z）}；
第四象限角表示为{(|k(360(+270(<(<k(360(+360(，（k(Z）}；或{(|k(360((90(<(<k(360(，（k(Z）}[image: image39.emf]�
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1.1.2弧度制
自主探究学习
1. 角度制规定：将一个圆周分成360份，每一份叫做1度，故一周等于360度，平角等于180度，直角等于90度等.
2. 长度等于半径长的圆弧所对的圆心角叫做1弧度角，记作1
[image: image40.wmf]rad

，或1弧度.
3. 一般地, 正角的弧度数是一个正数，负角的弧度数是一个负数，零角的弧度数是0,角的正负主要由角的旋转方向来决定.
4. 角
[image: image41.wmf]a

的弧度数的绝对值是：
[image: image42.wmf]r
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，其中，l是圆心角所对的弧长，
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是半径.
5. 
[image: image44.wmf]rad

p

2

360

=

o

；
[image: image45.wmf]rad

p

=

o

180

；
[image: image46.wmf]rad

01745

.

0

180

1

»

=

p

o

；
[image: image47.wmf]'

18

57

30

.

57

180

1

o

o

o

=

»

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

p

rad

.
6.特殊角的弧度数
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7. 弧长公式 l＝｜
[image: image70.wmf]a

｜r，其中l表示弧长，r表示圆半径，
[image: image71.wmf]a

表示圆心角的弧度数.
8.扇形的面积公式S＝
[image: image72.wmf]2

1

lＲ 
[image: image73.wmf]360

2

1

2

2

R

n

R

p

a

=

=

.
名师要点解析
要点导学
1.角的概念推广以后,在弧度制下,角的集合与实数集
[image: image74.wmf]R

之间建立了一一对应关系:即每一个角都有唯一的一个实数(即这个角的弧度数)与它对应；反过来，每一个实数也都有唯一的一个角（即弧度数等于这个实数的角）与它对应.认识到角度制与弧度制都是对角度量的方法，二者是辨证统一的，而不是孤立、割裂的关系.
2. 在同一个角中必须用同一个角度单位.不能角度与弧度混合运用.
【经典例题】
【例1】集合
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【分析】把集合M、N通分以后再比较其关系.
【解】由于当
[image: image81.wmf]Z
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是奇数集合，
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是整数集合，显然
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【点拨】“弧度”二字和单位符号“rad”可以省略  如：3表示3rad ， sin(表示(rad角的正弦，
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rad的角.
【例2】已知扇形周长为10cm，面积为6cm2，求扇形中心角的弧度数．
【分析】根据扇形的周长和面积公式列出方程组，求出扇形的弧长和半径以后，再求扇形中心角的弧度数.
【解】设扇形中心角的弧度数为α(0<α<2π)，弧长为l，半径为r，
由题意：
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【点拨】弧长公式：
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简单；扇形面积公式  
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 要简单（
[image: image98.wmf]l

是扇形弧长，
[image: image99.wmf]R

是扇形所在圆的半径）.
1.2 任意角的三角函数
1.2.1任意角的三角函数
自主探究学习
[image: image1.wmf]x

1. 设
[image: image100.wmf]a

是一个顶点在原点，始边在x轴非负半轴上的任意角(这点应该给学生强调清楚，课本上未做强调是不妥的)，
[image: image101.wmf]a

的终边上任意一点P的坐标是
（x，y）(非顶点).它与原点的距离是r

(
[image: image102.wmf]0
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那么，(1)比值
[image: image103.wmf]r

y

叫做
[image: image104.wmf]a

的正弦，记作sin
[image: image105.wmf]a

，即sin
[image: image106.wmf]a

＝
[image: image107.wmf]r

y

.
(2)比值
[image: image108.wmf]r

x

叫做
[image: image109.wmf]a

的余弦，记作cos
[image: image110.wmf]a

，即cos
[image: image111.wmf]a
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[image: image112.wmf]r
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.
(3)比值
[image: image113.wmf]x

y

叫做
[image: image114.wmf]a

的正切，记作tan
[image: image115.wmf]a

，即tan
[image: image116.wmf]a

＝
[image: image117.wmf]x
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[image: image460.jpg]


根据相似三角形的知识，对于终边不在坐标轴上确定的角
[image: image118.wmf]a

，上述三个比值都不会随P点在
[image: image119.wmf]a

的终边上的位置的改变而改变.当角
[image: image120.wmf]a

的终边在纵轴上时，即
[image: image121.wmf]Z)
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时，终边上任意一点P的横坐标x都为0，所以tan
[image: image122.wmf]a

无意义；除此之外，对于确定的角
[image: image123.wmf]a

，上面的三个比值都是惟一确定的实数，这就是说，正弦、余弦、正切都是以角为自变量，以比值为函数值的函数.将它们统称为三角函数.
2. 终边相同的角的同一三角函数值相等.
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公式一：  
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名师要点解析
要点导学
1.当角
[image: image128.wmf]a

的终边在y轴上时，余弦线变成一个点，正切线不存在.
2.当角
[image: image129.wmf]a

的终边在x轴上时，正弦线、正切线都变成点.
3.正弦线、余弦线、正切线都是与单位圆有关的有向线段，所以作某角的三角函数线时，一定要先作单位圆.
4.线段有两个端点，在用字母表示正弦线、余弦线、正切线时，要先写起点字母，再写终点字母，不能颠倒；或者说，含原点的线段，以原点为起点，不含原点的线段，以此线段与x轴的公共点为起点.
5.三种有向线段的正负与坐标轴正反方向一致，三种有向线段的数量与三种三角函数值相同.
【经典例题】
【例1】已知角(的终边经过P(4a,(3a),(a(0)求2sin(+cos(的值 

【分析】先求点P到原点的距离
[image: image130.wmf]5
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，再对a进行讨论求解.
【解】若
[image: image131.wmf]0
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 则sin(=(
[image: image133.wmf]5

3

   cos(=
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  ∴2sin(+cos(=(
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若
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[image: image139.wmf]5
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  ∴2sin(+cos(=
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【点拨】利用三角函数定义求解，注意对实数a进行讨论.
【例2】在0到2π范围内，求使sin
[image: image141.wmf]a

＞
[image: image142.wmf]2

3

的
[image: image143.wmf]a

的取值范围.
【分析】作出直线y=
[image: image144.wmf]2

3

及以原点为圆心的单位圆，用数形结合解决问题.
【解】 如图，作y=
[image: image145.wmf]2

3

与以原点为圆心的单位圆交于P1、P2.
（1）在0到2π内，OP1、OP2分别是
[image: image146.wmf]3
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、
[image: image147.wmf]3
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角的终边.

[image: image148.png]



当角
[image: image149.wmf]a

的终边与单位圆O的交点P（x,y），由P1逆时针转到点P2时P点纵坐标y由
[image: image150.wmf]2

3

逐渐增大到1后再逐渐减小到
[image: image151.wmf]2

3

，即sinα＞
[image: image152.wmf]2
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.
当P点由点P2继续逆时针旋转再回到P1点时，其纵坐标y＜
[image: image153.wmf]2
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,即sin
[image: image154.wmf]a
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因此在0到2π范围内使sin
[image: image156.wmf]a
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的范围是
[image: image158.wmf]3
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【点拨】用三角函数线表示三角函数值体现了数形结合思想方法，在角的旋转过程中利用三角函数线可以总结三角函数值的变化规律.
1.2.2同角三角函数的基本关系
自主探究学习
对于同一个角α，存在关系式：
[image: image161.wmf]1
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名师要点解析
要点导学
1.“同角”的概念与角的表达形式无关，如： 
[image: image163.wmf]1
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2.公式是在定义域允许的范围内成立.
3. 使用同角三角函数间的关系式求值时，一般应先用平方关系，再用商的关系.
【经典例题】
【例1】已知sinθ=
[image: image165.wmf]a
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，若θ是第二象限角，求实数a的值.
【分析】根据同角三角函数的基本关系中的平方关系列出等式求解.
【解】
依题意得
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解得a=
[image: image168.wmf]9
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故实数a=
[image: image169.wmf]9
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【点拨】若仅仅由
[image: image170.wmf]22
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求解，会得到两解a=
[image: image171.wmf]9
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或a=1,如果这样，还要检验舍去a=1.
【例2】已知
[image: image172.wmf]，
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求下列各式的值.
（1）
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（3）
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【分析】要注意到分式的分子与分母均是关于
[image: image176.wmf]sincos

aa

，

与

的一次齐次式，其中第（3）问要将分母看成是1=
[image: image177.wmf]22
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，所以可以将分子分母同时除以
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【解】（1）
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[image: image182.wmf]a

a

a

a

2

2

2

2

cos

9

sin

4

cos

3

sin

2

-

-

=
[image: image183.wmf]2

2

2tan32435

.

4tan94497

a

a

-´-

==

-´-


（3）
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【点拨】这是一组在已知
[image: image187.wmf]tansincos
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齐次式的问题，解这类问题有两个方法，一是直接求出
[image: image188.wmf]sincos

aa

和

的值，再代入求解，但这种方法较繁琐.二是将所求式转化为只含
[image: image189.wmf]tan

a

的代数式，再代入求解，但应用此法时要注意两点：（1）一定是关于
[image: image190.wmf]sincos
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的齐次式（或能化为齐次式）的三角函数式；（2）因为
[image: image191.wmf](
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，这样可以将所求式化为关于
[image: image192.wmf]tan
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的表达式，从而可以整体代入
[image: image193.wmf]tan
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的值进行求解.
1.3三角函数的诱导公式
自主探究学习
（1）
[image: image194.wmf]2(),,

kk

paapa

+ÎZ-±

的三角函数值等于
[image: image195.wmf]a

的同名函数值, 前面加上一个把
[image: image196.wmf]a

角看成锐角时原函数值的符号. 如：sin(2π+α)=sinα   cos(2π+α)=cosα；tan(2π+α)=tanα；sin(-α)=-sinα；cos(-α)=cosα ；sin(π+α)=- sin
[image: image197.wmf]a

； cos (π+α)= - cos
[image: image198.wmf]a

；sin(π-α)= sin
[image: image199.wmf]a

；cos(π-α)=- cos
[image: image200.wmf]a
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的三角函数值等于
[image: image202.wmf]a

的余名函数值, 前面加上一个把
[image: image203.wmf]a

看成锐角时原函数值的符号. 如
sin(
[image: image204.wmf]2
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)=cos
[image: image205.wmf]a

； cos(
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)=sin
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)=-cos
[image: image217.wmf]a

； cos(
[image: image218.wmf]a
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综上，诱导公式可概括为
[image: image220.wmf])
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的三角函数值, 等于
[image: image221.wmf]a

的同名(k为偶数时)或余名(k为奇数时)的函数值, 前面加上一个把
[image: image222.wmf]a

看成锐角时原函数值的符号, 简称之为“奇变偶不变, 符号看象限”.
名师要点解析
要点导学
归纳：
	公式
	角
	正弦
	余弦

	公式一
	2kπ+α
	sinα
	cosα

	公式二
	π+α
	-sinα
	-cosα

	公式三
	-α
	-sinα
	cosα

	公式四
	π-α
	sinα
	-cosα

	公式五
	
[image: image223.wmf]2
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	公式六
	
[image: image224.wmf]2
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公式一：利用诱导公式一可把任意角三角函数转化为0～2π角的三角函数值.
公式二：是π+α与α之间的关系式，若α为锐角时可把0～2π间第三象限角转化
为锐角求值.
公式三：研究角α与 -α间关系，常用来把任意负角求值转化为正角求值.
公式四：研究
[image: image225.wmf]a

p

-

与
[image: image226.wmf]a

间关系，若α为锐角时可把0～2π间第二象限角转化为锐角求值.
公式五：研究α与
[image: image227.wmf]a

p

-

2

间关系，可实现正、余弦相互转化.
公式六：研究α与
[image: image228.wmf]a

p

+

2

间关系，若α为锐角时，可把0～2π间第二象限角
[image: image229.wmf]a

p
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2

转化为锐角求值.
【经典例题】
【例1】已知
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，则
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[image: image232.wmf]3
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【分析】先运用诱导公式化简成关于
[image: image233.wmf]sin,cos

aa

的齐次式，再分子分母同时除以
[image: image234.wmf]cos
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，代入
[image: image235.wmf]2
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，运用方程思想方法求得.
【解】
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【点拨】利用诱导公式变换成关于
[image: image238.wmf]sin,cos

aa

的齐次式后，利用商数关系，弦化为切，是解决本题的一种简单的办法.
【例2】化简
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【分析】整数
[image: image241.wmf]n

是表示
[image: image242.wmf]p

的整数倍，需要对n的奇偶性进行讨论，
【解】①当
[image: image243.wmf]2,
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时，原式
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②当
[image: image246.wmf]21,
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时，原式
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【点拨】关键抓住题中的整数
[image: image249.wmf]n

是表示
[image: image250.wmf]p

的整数倍与公式一中的整数
[image: image251.wmf]k

有区别，所以必须把
[image: image252.wmf]n

分成奇数和偶数两种类型，分别加以讨论.
1.4三角函数的图象与性质
1.4.1正弦函数、余弦函数的图象
自主探究学习
1.用“五点（画图）法”作正弦函数图象时，要抓住关键的五个点：(0,0)；(
[image: image253.wmf]2

p

,1)；((,0)；(
[image: image254.wmf]2

3

p

,-1)；(2(,0).
2.用“五点（画图）法”作余弦函数图象时，要抓住关键的五个点：(0,1)；(
[image: image255.wmf]2

p

,0)；((,-1)；(
[image: image256.wmf]2

3

p

,0)；(2(,1).
名师要点解析
要点导学
理解正弦函数与余弦函数的图象间的关系，由于
[image: image257.wmf]cossin()

2

yxx

p

==+

，而
[image: image258.wmf]sin(),

2

yxxR

p

=+Î

的图象可以通过将正弦函数
[image: image259.wmf]sin,

yxxR

=Î

的图象向左平移
[image: image260.wmf]2

p

个单位长度得到，因此只需将函数
[image: image261.wmf]sin,

yxxR

=Î

的图象向左平移
[image: image262.wmf]2

p

个单位长度就可以得到函数
[image: image263.wmf]cos,

yxxR

=Î

的图象. 

【经典例题】
【例1】在（0，2π）内，使sinx＞cosx成立的x的取值范围是                           【    】
A.（
[image: image264.wmf]4

π

，
[image: image265.wmf]2

π

）∪（π，
[image: image266.wmf]4
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B.（
[image: image267.wmf]4

π

，π）
C.（
[image: image268.wmf]4

π

，
[image: image269.wmf]4
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D.（
[image: image270.wmf]4

π

，π）∪（
[image: image271.wmf]4

π
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，
[image: image272.wmf]2

π

3

）
【分析】在（0，2π）内画出正弦函数与余弦函数的图象，再观察可得结果.
[image: image461.jpg]


【解】C

【点拨】本题也可以利用三角函数线来比较.
【例2】用五点法画出函数y=1+sinx，x∈[0，2π]的简图.
【分析】先要抓住关键的五个点：(0,0)  (
[image: image273.wmf]2

p

,1)  ((,0)  (
[image: image274.wmf]2

3

p

,-1)  (2(,0)，再列表描点画图.
【解】
按五个关键点列表
	
[image: image275.wmf]x


	0
	
[image: image276.wmf]2
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[image: image277.wmf]p
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[image: image279.wmf]p
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[image: image280.wmf]x

sin
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	0
	
[image: image281.wmf]1
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[image: image282.wmf]x
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描点，用光滑的曲线连接，画出的图象如右图.
【点拨】函数y=1＋sin x，x∈[0，2π]的图象可通过把函数y=sin x，x∈[0，2π]的图象上的每一点向上平行移动1个单位长度而得到．
1.4.2正弦函数、余弦函数的性质
自主探究学习
1.周期函数的定义：对于函数
[image: image283.wmf]()

fx

，如果存在一个非零常数
[image: image284.wmf]T

，使得当
[image: image285.wmf]x

取定义域内的每一个值时，都有
[image: image286.wmf]()()

fxTfx

+=

，那么函数
[image: image287.wmf]()

fx

就叫做周期函数，非零常数
[image: image288.wmf]T

叫做这个函数的周期. 

（周期函数
[image: image289.wmf]()

fx

的周期不唯一，
[image: image290.wmf],

kTkZ

Î

都是它的周期，所有周期中最小的正数就叫做它的最小正周期）
2.正弦函数、余弦函数都是周期函数，
[image: image291.wmf]2(0)

kkZk

p

Î¹

且

都是它们的周期，最小正周期是
[image: image292.wmf]2

p

.
3．最值：（1）对于y＝sinx，当且仅当x＝2k(＋
[image: image293.wmf]2

p

 ,k(Z时 ymax＝1；
当且仅当x＝2k(－
[image: image294.wmf]2

p

, k(Z时 ymin＝－1.
（2）当2k(＜x＜(2k+1)(  (k(Z)时， y＝sinx＞0；当(2k-1)(＜x＜2k(  (k(Z)时 ，y＝sinx＜0.
4. 由图象观察，结合诱导公式
[image: image295.wmf]sin()sin,cos()cos

xxxx

-=--=

知，正弦函数是奇函数，余弦函数是偶函数. 

5.①正弦函数在每一个闭区间
[image: image296.wmf][2,2]
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[image: image297.wmf]kZ
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）上都是增函数，其值从－1增大到1；在每一个闭区间
[image: image298.wmf]3
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[image: image299.wmf]kZ
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）上都是减函数，其值从1减到－1.②余弦函数在每一个闭区间
[image: image300.wmf][2,2]
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[image: image301.wmf]kZ
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）上都是增函数，其值从－1增大到1；在每一个闭区间
[image: image302.wmf][2,2]
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[image: image303.wmf]kZ

Î

）上都是减函数，其值从1减到－1.
名师要点解析
要点导学
1. 正弦函数、余弦函数的性质
	
	y=sinx

	y=cosx

	定义域
	R
	R

	值 域
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	周期性
	    
[image: image306.wmf]p
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	奇偶性
	奇函数
	偶函数

	单调性
	增区间为：
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	对称轴
	
[image: image314.wmf]Z

k

k

x

Î

+

=

,

2

p

p


	
[image: image315.wmf]Z

k

k

x

Î

=

,

p



	对称中心
	
[image: image316.wmf]Z

k

k

Î

),

0

,

(

p


	
[image: image317.wmf]Z

k

k

Î

+

),

0

,

2

(

p

p




2.
[image: image318.wmf]x

y

sin

-

=

与
[image: image319.wmf]x

y
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=

的单调性正好相反；
[image: image320.wmf]x

y
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=

与
[image: image321.wmf]x

y
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=

的单调性也同样相反.
3.
[image: image322.wmf]x

y
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=

与
[image: image323.wmf]x

y
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=

的周期是
[image: image324.wmf]p

（周期减半）.
4.
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或
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（
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）的周期
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5[image: image329.wmf]x
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不是周期函数；
[image: image330.wmf]x
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为周期函数（
[image: image331.wmf]p
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）；
[image: image332.wmf]x

y
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是周期函数；
[image: image333.wmf]x
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[image: image334.wmf]p
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[image: image335.wmf]2
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[image: image336.wmf]p
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【经典例题】
【例1】.如果函数f（x）=sin（πx+θ）（0＜θ＜2π）的最小正周期是T，且当x=2时取得最大值，那么【    】
A.T=2，θ=
[image: image337.wmf]2

π








B.T=1，θ=π

C.T=2，θ=π






D.T=1，θ=
[image: image338.wmf]2

π


【分析】先求最小正周期，再根据当x=2时取得最大值求θ.
【解】T=
[image: image339.wmf]π

π

2

=2，又当x=2时，sin（π·2+θ）=sin（2π+θ）=sinθ，要使上式取得最大值，可取θ=
[image: image340.wmf]2

π

.
故选择A

【点拨】y=Asin（ωx+
[image: image341.wmf]j

）+k（ω＞0）的最小正周期是T=
[image: image342.wmf]2

π

w

.
【例2】确定下列函数的单调区间.
（1）
[image: image343.wmf]x
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；     （2）
[image: image344.wmf]x
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【分析】利用
[image: image345.wmf]x
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的单调性来解.
【解】（1）
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【点拨】如果函数形如
[image: image360.wmf](

)
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，要求其单调递增区间，一般要先用诱导公式进行变形，变为
[image: image361.wmf]sin3
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，再求
[image: image362.wmf]sin3
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单调递间区间.
1.4.3正切弦函数的性质与图象
自主探究学习
正切函数的主要性质
（1）定义域：
[image: image363.wmf]þ
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（2）值域.正切函数的值域是实数集R.
（3）周期性：正切函数是周期函数，最小正周期是π．
（4）奇偶性：从诱导公式tan（-x）=-tan x知道，正切函数是奇函数，正切曲线关于原点
[image: image364.wmf]o

对称．
（5）周期性：由正切曲线可以看出，正切函数在开区间
[image: image365.wmf])
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 k∈Z内都是增函数．
名师要点解析
要点导学
只能说
[image: image366.wmf]x
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在某个区间内是增函数，不能说
[image: image367.wmf]x
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在定义域范围是增函数.与
[image: image368.wmf])
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在某个定义域范围内是增函数是有区别的.
【经典例题】
【例1】求
[image: image369.wmf])
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的定义域,最小正周期..
【分析】利用公式
[image: image370.wmf]w
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T

求解.
【解】(1)定义域:
[image: image371.wmf]z

k

k

x

Î

+

¹

12

2

p

p

；
(2) 最小正周期
[image: image372.wmf]2
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=
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.
【点拨】正切函数是周期函数，最小正周期是π，因此对形如函数
[image: image373.wmf])

tan(

j

w

+

=

x

y

的最小正周期，用
[image: image374.wmf]w
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求之.
【例2】不通过求值，比较下列各组两个正切函数值得大小.
     ①tan 138°与tan 143°；          ②
[image: image375.wmf])
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.
【分析】把要比较的角利用诱导公式转化到
[image: image377.wmf]x

y

tan

=

的同一个单调区间内再比较.
【解】①
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上是增函数.
      
[image: image381.wmf]\

 tan 138°<tan 143°.
②
[image: image382.wmf]Q
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 EMBED Equation.3  [image: image394.wmf])
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 EMBED Equation.3  [image: image397.wmf])
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[image: image398.wmf]x
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的单调递增性解决.
【点拨】比较两个正切值的大小，关键是把相应的角转化到
[image: image399.wmf]x

y

tan

=

的同一个单调区间内，再利用

[image: image400.wmf]x

y

tan

=

的单调递增性解决.
1.5函数y＝Asin(ωx＋φ)图像
自主探究学习
1．y=Asinx，x(R(A>0且A(1)的图象可以看作把正数曲线上的所有点的纵坐标伸长(A>1)或缩短(0<A<1)到原来的A倍得到的；它的值域[-A, A]   最大值是A, 最小值是-A；若A<0 可先作y=-Asinx的图象 ，再以x轴为对称轴翻折；A称为振幅，这一变换称为振幅变换.
2.函数y=sinωx, x(R (ω>0且ω(1)的图象，可看作把正弦曲线上所有点的横坐标缩短(ω>1)或伸长(0<ω<1)到原来的
[image: image401.wmf]w

1

倍（纵坐标不变）；若ω<0则可用诱导公式将符号“提出”再作图.ω决定了函数的周期，这一变换称为周期变换[image: image402.emf]�
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3. 一般地，函数y＝sin(x＋
[image: image403.wmf]j

)，x∈R(其中
[image: image404.wmf]j

≠0)的图象，可以看作把正弦曲线上所有点向左(当
[image: image405.wmf]j

＞0时)或向右(当
[image: image406.wmf]j

＜0时＝平行移动｜
[image: image407.wmf]j

｜个单位长度而得到.y＝sin(x＋
[image: image408.wmf]j

)与y＝sinx的图象只是在平面直角坐标系中的相对位置不一样，这一变换称为相位变换[image: image409.emf]�

奎屯
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王新敞
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新疆


名师要点解析
要点导学
1．振幅变换:y=Asinx，x(R(A>0且A(1)的图象可以看作把正数曲线上的所有点的纵坐标伸长(A>1)或缩短(0<A<1)到原来的A倍得到的[image: image410.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

它的值域[-A, A]   最大值是A, 最小值是-A．若A<0 可先作y=-Asinx的图象 ，再以x轴为对称轴翻折[image: image411.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

A称为振幅.
2．周期变换:函数y=sinωx, x(R (ω>0且ω(1)的图象，可看作把正弦曲线上所有点的横坐标缩短(ω>1)或伸长(0<ω<1)到原来的
[image: image412.wmf]w

1

倍（纵坐标不变）．若ω<0则可用诱导公式将符号“提出”再作图[image: image413.emf]�

奎屯
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王新敞
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新疆

ω决定了函数的周期.
【经典例题】
【例】试述如何由y=
[image: image414.wmf]3

1

sin（2x+
[image: image415.wmf]3

π

）的图象得到y=sinx的图象.
【分析】先考虑由y=sinx的图象得到y=
[image: image416.wmf]3

1

sin（2x+
[image: image417.wmf]3

π

）的图象的过程，再把过程倒过来写即可.
【解】y=
[image: image418.wmf]3
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sin（2x+
[image: image419.wmf]3

π

）
[image: image420.wmf]）

（

纵坐标不变

倍

横坐标扩大为原来的

3

π

sin

3

1

2

+

=

¾

¾

¾

¾

¾

¾

¾

¾

¾

®

¾

x

y



 EMBED Equation.3  [image: image421.wmf]x
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[image: image422.wmf]x

y

sin

3

=

¾

¾

¾

¾

¾

¾

¾

¾

¾

®

¾

横坐标不变

倍

纵坐标扩大到原来的

.
【点拨】本题还可利用如下的方法：
（1）先将y=
[image: image423.wmf]3

1

sin（2x+
[image: image424.wmf]3

π

）的图象向右平移
[image: image425.wmf]6

π

个单位，得y=
[image: image426.wmf]3

1

sin2x的图象；
（2）再将y=
[image: image427.wmf]3

1

sin2x上各点的横坐标扩大为原来的2倍（纵坐标不变），得y=
[image: image428.wmf]3

1

sinx的图象；
（3）再将y=
[image: image429.wmf]3

1

sinx图象上各点的纵坐标扩大为原来的3倍（横坐标不变），即可得到y=sinx的图象.
1.6三角函数模型的简单应用
自主探究学习
三角函数值的符号是由对应的三角函数线的方向确定的；具有相同性质的角可以用集合或区间表示，是一种对应关系；弧度制的任意角是实数，这些实数可以用三角函数线进行图形表示.正弦函数的图象与性质的得出，要通过简谐运动引入，分析、确定三角函数图象的关键点画图象，观察得出其性质，通过类比、归纳得出余弦函数、正切函数的图象与性质，
名师要点解析
要点导学
三角函数应用模型的三种模式：一是给定呈周期变化规律的三角函数模型，根据所给模型，结合三角函数的性质，解决一些实际问题；二是给定呈周期变化的图象，利用待定系数法求出函数模型，再解决其他问题；三是搜集一个实际问题的调查数据，根据数据作出散点图，通过拟合函数图象，求出可以近似表示变化规律的函数模型，进一步用函数模型来解决问题.
[image: image462.jpg]o FUFH F AR

y=1+sinx, x€[0, 27]
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y=sinx, x€[0, 2x]



【经典例题】
【例1】如右图，某地一天从6时到14时的温度变化曲线近似满足函数y=Asin(ωx+φ)+b
(1)求这段时间的最大温差. 

(2)写出这段曲线的函数解析式 . 

【分析】运用数形结合的思想，依据图象正确写出解析式，或运用待定系数法确定函数的解析式
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【解】 (1)由图示，这段时间的最大温差是30－10=20(℃)；
(2)图中从6时到14时的图象是函数y=Asin(ωx+φ)+b的半个周期的图象.  

∴
[image: image430.wmf]w

p

2

2

1

×

=14－6,解得ω=
[image: image431.wmf]8

p

,

由图示A=
[image: image432.wmf]2

1

(30－10)=10，b=
[image: image433.wmf]2

1

(30+10)=20，这时y=10sin(
[image: image434.wmf]8

p

x+φ)+20,将x=6,y=10代入上式可取φ=
[image: image435.wmf]4

3

π.
综上所求的解析式为y=10sin(
[image: image436.wmf]8

p

x+
[image: image437.wmf]4

3

π)+20,x∈［6,14］ .
【点拨】本题以应用题的形式考查备考中的热点题型，要求考生把所学的三角函数知识与实际问题结合起来分析、思考，充分体现了“以能力立意”的命题原则.
【例2】 已知电流I与时间t的关系式为
[image: image438.wmf]sin()

IAt

wj

=+

．
（１）右图是
[image: image439.wmf]sin()
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=+

（ω＞0，
[image: image440.wmf]||
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）
在一个周期内的图象，根据图中数据求
[image: image441.wmf]sin()
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的解析式；
（２）如果t在任意一段
[image: image442.wmf]1

150

秒的时间内，电流
[image: image443.wmf]sin()

IAt

wj

=+

都能取得最大值和最小值，那么ω的最小正整数值是多少？
【分析】从三角函数的图象与性质等基础知识入手，再利用数形结合解决问题.
【解】
（１）由图可知 A＝300．
设t1＝－
[image: image444.wmf]1

900

，t2＝
[image: image445.wmf]1

180

， 

则周期T＝2（t2－t1）＝2（
[image: image446.wmf]1
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＋
[image: image447.wmf]1

900

）＝
[image: image448.wmf]1

75

．
∴ ω＝
[image: image449.wmf]2

T

p

＝150π．                     

又当t＝
[image: image450.wmf]1

180

时，I＝0，即sin（150π·
[image: image451.wmf]1
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＋
[image: image452.wmf]j

）＝0，
而
[image: image453.wmf]||
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， ∴ 
[image: image454.wmf]j

＝
[image: image455.wmf]6

p

．
故所求的解析式为
[image: image456.wmf]300sin(150)

6

It

p

p

=+

．                          

（２）依题意，周期T≤
[image: image457.wmf]1

150

，即
[image: image458.wmf]2

p

w

≤
[image: image459.wmf]1

150

，（ω>0）
∴ ω≥300π＞942，又ω∈N*，
故最小正整数ω＝943．  

【点拨】本题解答的开窍点是将图形语言转化为符号语言．其中，读图、识图、用图是形数结合的有效途径．         

作    者  于华东
责任编辑  庞保军
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